


  

  
  خدا   به نام

  مقدمه
بضـاعتي   ،امُين سال تدريس در مدارس تيزهوشان و ديگـر مـدارس ممتـاز    30گوييم كه در  خداوند منان را سپاس مي

اندك عطا فرموده تا بتوانم حاصل اين تجربة گرانبها را در كتاب رياضيات جامع نهم در اختيار هوشمندان اين مـرز و بـوم   
  قرار دهم.

آمـوزان اسـت. چراكـه در ايـن پايـه عزيـزان        ساز بـراي دانـش   اي حساس و سرنوشت ايهپاية نهم نظام جديد آموزش، پ
نام ديگر آماده كننـد. ايـن كتـاب مرجعـي كامـل و       هاي ورودي تيزهوشان و مدارس به آموز بايد خود را جهت آزمون دانش

در اين كتـاب مـوارد زيـر مـورد      باشد. ها به سرمنزل مقصود مي آموزان در اين مسير و رساندن آن جامع براي هدايت دانش
  توجه قرار گرفته است.

  آموزش مفاهيم رياضي در قالب نكته و مثال.ـ 1
  ها به دو دستة آسان و ويژة هوشمندان. تفكيك تست ـ2
  هاي تشريحي به صورت كاملاً مفهومي. ارائة پاسخ ـ3
  نام ديگر. هاي ورودي تيرهوشان و مدارس به ها از آزمون انتخاب تستـ 4
  .هاها و مسابقات رياضي خارج از كشور و المپياد ها از آزمون انتخاب تستـ 5

  هاي كتاب پاية نهم آموزش و پرورش تنظيم گرديده است. مطالب اين كتاب متناسب با فصل
ر ها قرار داده شده اسـت؛ د  ها و پاسخ كليدي آن جلد تنظيم شده است. در جلد اول اين كتاب درسنامه، پرسش 2كتاب در 

  كند. آموز مي جلد دوم نيز پاسخ تشريحي سؤالات آمده است كه كمك زيادي به تعميق يادگيري عزيزيان دانش
  باشد.  آموزان نخبه و سرآمد مي مشخص شده كه مختص دانش لازم به ذكر است كه سؤالات دشوار با علامت 

آرايي و  چيني و صفحه ار مبين مدير واحد حروفدر پايان از آقايان يحيي دهقاني مدير مسئول انتشارات مبتكران، خداي
هرمـزي   و ها آهنگر، نوروزي، مرادي خانمآقاي حسني و كنم. همچنين از  محسن انصاري مدير توزيع و فروش قدرداني مي

  كنم. اند، صميمانه تشكر مي سازي اين كتاب نقش بسزايي داشته كه در آماده

  حسين انصاري  
  95تابستان   
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  كه صريحاً بتوان گفت يك شي عضو آن دسته هست يا خير.  اي از اشياء كاملاً مشخص را گويند به طوري دسته مجموعه :1  

  كند؟ هاي زير يك مجموعه را مشخص مي يفصاز تو يك كدام :1 
  سه شاعر معروف ايران )2    اعداد خيلي بزرگ  )1

  هاي زيبا   گل )4  1000اعداد طبيعي كوچكتر از  )3
  )3( ةگزين 

}  كاملاً مشخص است.   1000اعداد طبيعي كوچكتر از  , , ,......, }12 3 1000  
  اما سه گزينه ديگر تعريف مشخصي ندارند.  

1اگر : 2  4 7 10 9991A { , , , , ..., } است؟ نادرستاز عبارات زير  يك كدامباشد  
1(A1252  2(A7453  3( ( ) A 73 13  4( ( ) A 1213 1  

  )4( ةگزين 
)تقسيم عدد  هماند باشد اما باقي برابر يك مي 3بر Aماندة تقسيم هر عضو  باقي )1213   باشد. مي 2برابر  3بر  1

12اگر   :3  4 8B { , , , , ...}  از عبارات زير درست است؟ يك كدامباشد  
1(B4096  2( B702  3( ( ) B 50 502   موارد ةهم )4  2

  )4( ةگزين 
  باشند.   مي 2هاي عدد  توان Bعضوهاي مجموعة 

   B    50 50 50 512 2 2 2 2  B 124096 2  

يا  به صورت  را آنشود كه  اي كه هيچ عضو نداشته باشد مجموعه تهي ناميده مي مجموعه :2    دهيم. نشان مي  

  باشند ؟ مي تهياز جملات زير بيانگر مجموعه  يك كدام :4 
  اعداد اول دو رقمي  )2    8و  7 اعداد طبيعي بين )1

  موارد   ةهم )4  پذيرند.   بخش 2اعداد فردي كه بر  )3
  )4( ةگزين 
اگر  :5  7 5 5 8 4C , ,{ , },{ } است ؟ نادرستاز عبارات زير  يك كدامباشد  
1( C5   2( C8  3( C4  4(   C4  

  )2( ةگزين 

 اول: مجموعهفصل
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5مجموعة  :6  10 15 100A { , , , ... , }؟ چند عضو دارد  
1( 100  2( 20  3( 19  4( 21   

  )2( ةگزين 
مجموعة   :7  5 10 15 100{ , , , ... , }B  چند عضو دارد ؟  
1( 100  2( 20  3( 1  4( 19  

  )3( ةگزين 
  ناميم.  شمردن به اتمام برسد مجموعة متناهي مياي كه عضوهاي آن با  مجموعه :3 

  ناميم.   نامحدود باشد نامتناهي مي ها آناي كه تعداد عضوهاي  مجموعه :4 

}  دهيم كه يك مجموعة نامتناهي است.  نشان مي مجموعة اعداد طبيعي را با  :5  , , ,....} 12 3  

} دهيم.  نشان مي Wد حسابي را با مجموعة اعدا :6  , , , ,....} 012 3W  

,...}  دهيم.  نشان مي مجموعة اعداد صحيح را با  :7  , , , , , , ,....}   3 2 1012 3  

 دهيم.  نشان مي مجموعة اعداد گويا را با  :8 
a

{ | a,b ,b }
b

  0   

} دهيم.  نشان ميو مجموعه اعداد حقيقي را با  مجموعة اعداد گنگ (اصم) را با  :9  , , ,....} 12 3  

  است؟ نادرستاز عبارات زير  يك كدام :8 
1(1357  2( 723  3( ( ) 185  4( ( ) 257  

  )4( ةگزين 
)عدد  )   تعلق ندارد.   عددي منفي است و به  257

  از عبارات زير درست است؟ يك كدام :9 
1(  576  2( ( )  12 87 5  3( ( ) 98  4( همه موارد  

  )4( ةگزين 
  است؟ نادرستاز عبارات زير  يك كدام :10 

1( 
2
3   2(5   3(36   4( 17   

  )3( ةگزين 
     36 6  

  .دهيم هر مجموعه را به دو صورت تفصيلي (نمايش با عضوها) و توصيفي (نمايش با علائم رياضي ) نشان مي  :10  

}  دهيم.  نمايش مي مقابلاعداد طبيعي زوج را به صورت   :11   , , ,....} { | }x x 2 4 6 2   

  دهيم.  نمايش مي مقابلاعداد صحيح زوج را به صورت   :12   {..., , , , , , , ,....} |x x    6 4 2 0 2 4 6 2   

} دهيم.  نمايش مي مقابلاعداد طبيعي فرد را به صورت   :13   , , ,....} { | }xx 1 3 5 2 1   

,...} دهيم.  نمايش مي مقابلاعداد صحيح فرد را به صورت   :14   , , , , , ,....} { | }xx    5 3 11 3 5 2 1   
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  ضي مجموعة اعداد صحيح زوج درست است؟هاي زير براي نمايش با علايم ريا از مجموعه يك كدام :11 

1({ x | x } 42   2( { x | x } 2   3( { | x }x 26   4(   همه موارد  

  )4( ةگزين 
  دهيم.  را به صورت زير نشان مي mعددي صحيح باشد مجموعة مضارب  mاگر  :15  

    {mx | x }  
5Aاگر  :12  { x | x }  هاي زير نادرست است ؟ از گزينه يك كدامباشد  

1(A 3475  2( A1735  3( ( ) A 136 9  4( ( ) A 195 3  

  )4( ةگزين 
)رقم يكان عدد باشد پس  مي 6برابر  136دد رقم يكان ع 3باشند در گزينه  مي 5مضارب  2و  1گزينه  )136 برابـر   9

)است. اما رقم يكان عدد  5شود پس اين عدد نيز مضرب  مي 5 )195   نيست.   5مي شود و مضرب  8برابر 3

2اگر  :13  3 5 9B { , , , , .....} هاي زير درست است ؟ گزينه از يك كدامباشد  

1(B {x x | x }  2     2( B {x | x }  2 1 W  

3( xB { | x }  2 1     4( xB { | x }  2 1 W   

  )4( ةگزين 
  هاي زير است ؟ از مجموعه يك كدامبرابر يك باشد  5بر  ها آنمانده تقسيم  اعدادي كه باقي ةمجموع :14 

1( A { x | x } 5 1   2( B { x | x }  5 4   3( C { x | x } 5 6   4(   همه موارد  

  )4( ةگزين 
  نيز باشد.  Bدر  Aتمام عضوهاي كه  صورتيگويند در  Bرا زير مجموعة  Aمجموعة  :16  

12اگر  :15  3 4 5, , , ,A { }  هاي زير, زيرمجموعة  از مجموعه يك كدامباشدA باشند؟  مي  

1({ , }12  2({ , , }12 3  3({   د   همه موار )4  5{

  )4( ةگزين 
1اگر  :16  2 3 50, , , ... ,B { } زيرمجموعة  هاي زير، يك از مجموعه باشد كدامB ؟ نيست  

1({ , , ,..., }12 3 20  2({ , , ,..., }2 4 6 50  3( { , , ,..., }1 2 3 10  4( { , , ,..., }5 10 15 50  

  )3گزينة ( 
  نيست.   Bعضوي است كه عضو آن در  يك مجموعة تك 3گزينه 

  ها است.  زيرمجموعة همه مجموعه مجموعة   :17 

  اي زيرمجموعة خودش است.  هر مجموعه  :18 

اگر  :17  0 5 5, ,{ },{ }A    است ؟ نادرستاز عبارات زير  يك كدامباشد  

1(A  2(   A5  3(   A   4(   A0  
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  )3( ةگزين 
مجموعه    زير مجموعهA  نيست زيراA.  

40اگر  :18  40{x | x }A      هاي زير, زير مجموعة  از مجموعه يك كدامباشدA باشد؟ نمي  
1( xB {x | }   10 10    2( xC { x | }   2 10 10    

3( xD { x | }   3 7 7    4( xE {x | }   2 8 8   
  )4( ةگزين 

27عدد  49  عضو مجموعة E  است اما عضو مجموعةA   .نيست  

اگر :19    وC   باشد آنگاهC.  
  
 

  
  

 دهيم.  نشان مي n(A)را با  Aنامند عدد اصلي مجموعة  تعداد عضوهاي يك مجموعه را عدد اصلي آن مجموعه مي :20 

50اگر   :19  55 60 200A { , , , ..., } از عبارات زير درست است؟ يك كدامباشد  
1(n(A) 40  2(n(A)  30  3(n(A)  31  4( n(A) 29   

  )3( ةگزين 
  n(A)


    

200 50 1 30 1 315  

 21: n( ) 0   

Aدو مجموعه متناهي و  Bو  Aاگر   :22  B  :باشد آنگاهn(A) n(B)  

  يك مجموعه تكرار و ترتيب نوشتن عضوها اهميتي ندارد.  در نوشتن عضوهاي  :23 

اگر  :20  4 4 7 7 7 5 5 5, , , , , , ,{ }A  باشدn(A)  :برابر است با  
1(8  2(3  3(4  4(5   

  )3( ةينگز 
   , , ,{ } n(A)A   4 7 5 5 4  

  . n2عضوي برابر است با  nهاي يك مجموعة  تعداد زير مجموعه :24 

2اگر   :21  4 6 100B { , , , ...., } هاي  باشد. تعداد زيرمجموعهB  :برابر است با  
1(1002  2(104  3(512  4( 254  

  )4( ةگزين 

  
n(B)


    

100 2 1 49 1 502  
)ها           تعداد زير مجموعه   ) 50 2 25 252 2 4  
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5nهاي يك مجموعة  تعداد زير مجموعه :22  1هاي يك مجموعه  د برابر تعداد زيرمجموعهعضوي چنn عضوي است؟  
  برابر    8)4  برابر 16 )3  برابر 64 )2  برابر   6)1

  )2( ةگزين 
 

n n

n n



  


   


5 5 5 6
1 1 1

2 2 2 2 2 64
2 2 2 2

  

32nهاي يك مجموعة  تعداد زيرمجموعه :23   2هاي يك مجموعة  ت برابر تعداد زيرمجموعهشعضوي هn    عضـوي
  ؟چقدر است nاست مقدار 

1(1  2(3  3(4  4( 2  
  )3( ةگزين

  nn n n n n         
33 2 2 12 3 2 2 3 2 2 22 8 2 2 2  

  n n n    2 43 1  

  نامند. هاي محض آن مجموعه مي هاي يك مجموعه به جز خود مجموعه را زير مجموعه همه زير مجموعه :25  

nبرابر است با عضوي nهاي محض يك مجموعة  تعداد زير مجموعه :26   12.  

  باشد اين مجموعه چند عضوي است ؟ مي 1023برابر Aحض مجموعة هاي م تعداد زير مجموعه :24 
1(8  2(9  3(10  4(11   

  )3( ةگزين 
  n(A)    101023 1 1024 2 10  

3nهاي يك مجموعة  موعهتعداد زير مج :25  1هاي محض يك مجموعـه   عضوي از تعداد زير مجموعهn    49عضـوي 
  چقدر است؟ nواحد بيشتر است مقدار 

1(  2  2( 3  3( 4  4( 5   
  )2( ةگزين 

  n n n n( )        133 12 2 1 49 2 2 48  
  n n n( ) n        32 2 2 48 2 6 48 2 8 3  

  است.  nعضوي برابر  nهاي يك عضوي يك مجموعة  تعداد زير مجموعه :27  

n(nعضوي برابر است با  nهاي دوعضوي از يك مجموعة  د زيرمجموعهاتعد :28   )1
2.  

!nعضوي برابر است با:  nعضوي از يك مجموعة  kهاي  به طور كلي تعداد زيرمجموعه :29  
k!(n k)!

.  

  عضوي چند زير مجموعة دوعضوي دارد ؟ 8يك مجموعة  :26 
1(36  2(28  3(56  4(16   

  )2( ةگزين 
  ( )  

 
8 8 1 8 7 282 2  
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  عضوي دارد؟ 3عضوي چند زيرمجموعة  7يك مجموعة   :27 

1(21  2(30   3( 35   4(42  

  )3( ةگزين 
  ! ! !

! ( )! ! ! !
  

    
     

7 7 7 6 5 4 7 5 353 7 3 3 4 3 2 1 4  

nعضوي و  kهاي  عضوي تعداد زيرمجموعه nدر يك مجموعة  :30   k  .عضوي با هم مساوي است  

  هاي چند عضوي مساوي است ؟ عضوي با تعداد زيرمجموعه 3هاي  عضوي تعداد زير مجموعه 10در يك مجموعة   :28 

  عضوي   7 )4  عضوي   2 )3  عضوي   5 )2  عضوي   6 )1

  )4( ةگزين 
   10 3 7  

  عضوي دارد ؟ 8عضوي چند زير مجموعة  10يك مجموعة  :29 

1(45  2(90  3( 55  4( 110  

  )1( ةگزين 

  
( )  

 
10 10 1 10 9 452 2  

 اي دو عضوي مساوي است.  ه عضوي با تعداد زيرمجموعه 8هاي  تعداد زيرمجموعه

 P(A)را بـا   Aنامنـد مجموعـه تـوان     هاي يك مجموعه را مجموعه توان آن مجموعه مي زهمه زير مجموعهمجموعة متشكل ا :31  
  دهيم.  نشان مي

  32:  P( )    

اگر  :30  5 5 5 5 5 5A { },{ , },{ , , }  باشدP(A) د زير مجموعه دارد؟چن  

1(1  2( 2  3( 8  4( 4  

  )4( ةگزين 
     A { },{ },{ } { } 5 5 5 5  

  برابر است با: P(A) هاي دو عضو دارد و تعداد زير مجموعه P(A)يك مجموعة تك عضوي است پس  A مجموعة
  22 4  

اگر  :31   A ,    از عبارات زير درست است؟ يك كدامباشد  

1(P(A)  2(   P(A)   3(    P(A)   4(    همه موارد  

  )4( ةگزين 
          P(A) , , , ,       

Aاگر  :33   B  آنگاهP(A) P(B).  

Aدر صورتي مساويند كه  Bو  Aدو مجموعة  :34   B وB A  .باشد  
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مجموعة  :32  12 3A , ,  هاي زير مساوي نيست ؟ جموعهاز م يك كدامبا  

1(  B , , , , , 1112 3 3  2(  C , , , , 3 2 2 21  3(      D , , 1 2 3  4(  E , ,( )  25 4 3  

  )3( ةگزين 
  هاي متناهي تكرار و  ترتيب نوشتن عضوها مهم نيست.   در مجموعه

اگر  :33       0 0 0 0 0A , , , , , ,  اشد بP(P(P(A))) يك مجموعة چند عضوي است ؟  

1( 4  2( 8  3( 16  4( 162  

  )4( ةگزين 
 

  A , 0   
A  يك مجموعة دو عضوي است پسP(A)  و عضوي 4يك مجموعة P(P(A))   عضـوي اسـت و تعـداد     16يك مجموعـة

  162برابر است با:  P(P(P(A)))عضوهاي 

5Aمجموعة   :34  { x | x }    هاي زير مساوي نيست ؟ از مجموعه يك كدامبا  

1( B { x | x }  10 5     2( x
C {x | x , }  5     

3( { x | x }D   5 10     4( E {x | x , }
x

  
5

   

  )4( ةگزين 
باشـند امـا عضـوهاي     مـي  5كنـيم همگـي مضـارب عـدد      را بنويسـيم ملاحظـه مـي    Dو  Cو  Bاگر عضوهاي سه مجموعة 

  هستند.   5هاي  مقسوم عليهEمجموعة  

ها زير مجموعـة   هاي ديگر باشد به عبارت ديگر تمام مجموعه اي كه حاوي همه مجموعه در يك موضوع مورد بحث مجموعه  :35  
  دهيم.  نشان مي Mبا   را آنشود كه  آن باشند مجموعة مرجع ناميده مي

باشـد   Mاي اسـت كـه عضـوهاي آن در     دهيم مجموعه نشان مي  Aبا   را آنكه  Aمجموعة مرجع باشد متمم  Mاگر   :36  
  نباشد.   Aولي در 

  
    A {x | x M, x A}     

  
  

xاگر   :37   A  آنگاهx A .  

Mاگر   :35     18و 15 12 75A { , , , ..., }     از عبارات زير درست است ؟ يك كدامباشد  

1( A54  2( A 24  3( A53  4( A0  

  )2( ةگزين 
2Mاگر  :36  { x | x }   4وA { x | x }  آنگاهA هاي زير مساوي است ؟ از مجموعه يك كدامبا  

1( { x | x } 2 1   2( { x | x } 4 1   3( { x | x } 4 2   4( { (x ) | x } 4 1   
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  )3( ةگزين 
  A {..., , , , , , ,...} { x | x }       4 210 6 2 2 610   

Aاگر  :38  B  آنگاهB A .  

A  نيز مساويند و بالعكس ها آنهاي  اگر دو مجموعه مساوي باشند متمم :39  B A B      

A)  متمم متمم يك مجموعه با خود مجموعه مساوي است.   :40  ) A    

M  متمم مجموعه مرجع برابر مجموعه تهي است.   :41     

M  باشد.  متمم مجموعة تهي مجموعة مرجع مي  :42    

Aبا  را آنكه  Bو  Aاجتماع دو مجموعة   :43  B اي است كه عضوهاي آن يا در  دهيم مجموعه نشان ميAباشد يا درB .  
  
   A B {x | x A x B}  ــا   ي

  
  

50اگر : 37  36A {x | x , x }      20و 45B {x | x , x }      نادرستاز عبارات زير  يك كدامباشد 
  است؟ 

1( A B32    2( A B45    3( A B36   4( A B50    
  )2( ةگزين 

  A B {x | x , x }    50 45   

A  باشد.   اجتماع دو مجموعه حاوي آن دو مجموعه مي :44  A B B A B    

nAبه طور كلي اگر  :45   ,...,A ,A2 nA   چند مجموعه باشند آنگاه: 1 A A .... A1 1 2     

    
n

n n

A A A .... A

A A A .... A

2 1 2

1 2





  


  
  

  است ؟ رستناداز عبارات زير  يك كدام :38 
1( C C D   2( C C D E    3( C D C D E    4( C D D  

  )4( ةگزين 
Aاگر  :46   B  آنگاهA B B.  

Aاگر  :47   B B  آنگاهA B.  

  48: A A A A A A M M A A M         

6Aاگر  :39  { x | x }   3وB { x | x }   از عبارات زير درست است ؟ يك كدامباشد  
1(A B    2(A B A  3(A B B  4(A B B   

  )3( ةگزين 
  A B A B B    
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A)حاصل عبارت  :40  ) (A A ) ( A)          كدام است ؟  

1(   2(A  3(M  4(A   

  )3( ةگزين 
  (A ) (A A ) ( A) (A M) M (M A) M M M M                             

Aاگر  :49   B   آنگاهA   وB .  

اگر  :41  nA x n x n     است ؟ نادرستاز عبارات زير  يك كدامباشد  

1(A A A10 12 12    2( A A A18 24 18    

3( A A .... A A1 2 50 50    4( A A A A7 11 25 25    

  )2( ةگزين 
  A {x | x } A {x | x } A {x | x }           1 2 31 1 2 2 3 3  

  شوند يعني:   ها بزرگتر مي ها مجموعه كنيم با اضافه شدن انديس ملاحظه مي
  A A A .....  1 2 3  

Aبنابراين :  A18 Aپس  24 A A18 24 24  

Aبه صورت  را آنكه  Bو  Aاشتراك دو مجموعة  :50  B اي است كه عضوهاي آن هم در  دهيم مجموعه نشان ميA  باشند
  .Bو هم در 

  
    A B {x | x A , x B}    

  

9اگر  :42  17A {x | x , x }      20و 8B {x | x , x }      باشدA Bكدام است ؟  

1({ , , ,..., }  9 8 7 8  2( { , , ,..., }  9 8 7 7  3( { , , ,..., }  8 7 6 7  4( { , , ,..., }  19 18 17 16   

  )3( ةگزين 
اگر  :43  1 2 2A ,{ },  و 1 1 3{ }, ,B   از عبارات زير درست است ؟ يك كدامباشد  

1(A B { , } 12  2(  A B {} 1  3( A B { , , } 12 3  4( A B {} 1   

  )4( ةگزين 
  شوند.  دو مجموعه كه هيچ عضو مشتركي نداشته باشند دو مجموعة جدا از هم ناميده مي :51  

A  ست.ها آناشتراك دو مجموعه زير مجموعة هر كدام از  :52   B B  

  A B A  
nA  ست.ها آنبه طور كلي اشتراك چند مجموعه زير مجموعة هر كدام از  :53   A ..... A A1 2 1    

  
n

n n

A A ..... A A

A ,A .... A A





1 2

1 2

2  
 
  
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  از عبارات زير درست است ؟ يك كدام :44 

1(A B C C   2( A B A B C    3( A B C A C    4(   3و  1گزينه    

  )4( ةگزين 
Aاگر  :54   B  آنگاهA B A .  

Aاگر  :55   B A آنگاهA B .  

1اگر  :45  1
nA x x

n n
 

    
 

  است ؟ نادرستهاي زير  از رابطه يك كدامباشد  

1(A A A5 4 4    2( A A A7 10 7    

3( A A ... A A1 10 102     4(  A A .... A A20 21 50 20     

  )4( ةگزين 
   A x | x A x x A x x

   
              

   
1 2 3

1 1 1 11 1 2 2 3 3  

 A A A 3 2 1  
  شود   ها مجموعه كوچكتر مي شود با بزرگ شدن انديس ملاحظه مي

  A A A .... A A A ... A A     50 49 48 20 20 21 50 50    

  56:    A A A A A M A A A          

A)ل عبارت حاص :46  A ) (A ) (A M )           كدام است ؟  

1(  2( M  3( A  4(  A   

  )3( ةگزين 
  (A A ) (A ) (A M ) (A M) (A ) M (A ) M A M A                                 

Aاگر  :57   B M آنگاهA M وB M  

Aاگر  :58   B آنگاهA C B C  وA C B C .  

Aاگر  :59   C B C توان گفت  نميA B.  

Aاگر  :60   C B C توان گفت  نميA B.  

Aاگر  :61   C B C   وA C B C توان گفت  باشد ميA B.  

  باشند. اجتماع و اشتراك داراي خاصيت جابجايي مي :62  

     A B B A A B B A      
  .باشند ميپذيري  و اشتراك داراي خاصيت شركتاجتماع  :63  

     A (B C) (A B) C A (B C) (A B) C          
  خاصيت پخشي (توزيع پذيري)  :64  

     A (B C) (A B) (A C) A (B C) (A B) (A C)            
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  قوانين جذب  :65  

     A (A B) A A (A B) A      
  قوانين شبه جذب  :66  

     A (A B) A B A (A B) A B         
   ندمرگاقوانين  :67  

     (A B) A B (A B) A B           
اگر  :47  12 3 10A B , , , ....,  و 6 7 8 15A C , , , ..., باشد حاصلA (B C)  كدام است ؟  

1( , , ,...,12 3 15  2(  ,7 8  3(  , , ,5 6 7 8  4(   , , , ,6 7 8 910   

  )4( ةگزين 
  A (B C) (A B) (A C) , , , ,6 7 8 910       

اگر  :48  101112 20M , , , ...,  و 14 15 16 20A B , , , ...,  باشدA Bكدام است ؟  

1( , , ,111213 14  2(  , ,101112  3(  , , ,10111213  4(     

  )3( ةگزين 
   A B (A B ) , , ,10111213      

Aحاصل عبارت  :49  (B A ) كدام است ؟  

1(   2( M  3( A  4( A   

  )1( ةگزين 
  A (B A ) (A A ) B B         

A)حاصل عبارت  :50  B) (A B )   كدام است ؟  

1(   2( M  3( A  4( B   

  )2گزينة ( 
  (A B) (A B ) (A A) (B B ) M M M             

حاصل عبارت  :51  A (A B) B   كدام است ؟  

1(A  2(   3( M  4(  B   

  )4( ةگزين 
   A (A B) B (A B) B B        

A)حاصل عبارت  :52  B) (A B)   كدام است ؟  

1(A  2(   3( A  4(  B   

  )3( ةگزين 
  (A B) (A B) (A B) (A B ) A (B B ) A A                      
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A)حاصل عبارت  :53  B ) (A B)   كدام است ؟  

1(   2( M  3( A  4(  B   

  )1( ةگزين 
  (A B ) (A B) (A B ) (A B )            

Aاگر  :68   B  آنگاهA B  .  

Aاگر  :69   B آنگاه A B  وB A.  

Aاگر  :54  B A B  :باشد آنگاه  

1(B M  2(B   3( A   4( A M  

  )2گزينة ( 
  A B A B B (A B) B (A B ) B (B B ) A B A B                    

  يك از عبارات زير نادرست است؟ دو مجموعة جدا از هم باشند كدام Bو  Aاگر  :55 

1( A B B   2( A B A   3( B A B   4( B A B   

  )4گزينة ( 
Aاز هم باشند آنگاه جدا  Bو  Aاگر  B  وB A .  

  B A B A A      
Aبه صورت  را آنكه  Bو  Aمجموعة   و تفاضل د :70   B كه عضوهاي آن در  اي است دهيم مجموعه نشان ميA  باشد ولي

  نباشد.   Bدر 
  
    A B x x A , x B     

  
اگر  :56  12 3 4 5 6A , , , , ,  و 4 5 6 7 8B , , , , از عبارات زير درست است؟ يك كدام  

1( , ,A B  12 3  2(  ,B A  7 8  3(  , , , ,A B  12 3 7     2و  1گزينه   )4  8

  )4( ةگزين 
A   دو مجموعه باشند آنگاه:   Bو  Aاگر  :71   B A , B A B     

A   دو مجموعه باشند آنگاه:   Bو  Aاگر  :72   B A B    

  73:    A A A A A       

     M A A A M A A A        
A)حاصل عبارت   :57  A) (M A)   كدام است ؟  

1(M  2( A  3(   4(  A  

  )3( ةگزين 
  (A A) (M A) (A ) A A A             
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Aاگر  :74   B  آنگاهA B .  

Aاگر  :75   B   آنگاهA B A .  

Aحاصل عبارت   :58  (B A)  كدام است ؟  

1(A  2(   3( M  4(  A  

  )4( ةگزين 
  A (B A) A (B A ) A (B A ) A (B A) A               

  76:    (A B) (B A) (A B) (A B)       

Aبه صورت  را آنكه  Bو  Aتفاضل متقارن دو مجموعة  :77   B شود. دهيم به صورت زير تعريف مي نشان مي  
  

    A B (A B) (B A)     
  
  

اگر   :59  A a,b,c,d  و B c,d,e  باشدA B كدام است ؟  

1( c,d,e  2(  a,b,e  3(  a,b  4(   a,b,c,d  

  )2( ةگزين 
       A B (A B) (B A) a,b e a ,b ,e        

  باشند.  ي برابر باشند آن دو مجموعه هم ارز يا معادل مياگر تعداد عضوهاي دو مجموعة متناه :78  

دو عضـوي ازمجموعـه را انتخـاب كـرده و آن عمـل را روي       كـه  صورتيناميم در  يك مجموعه را نسبت به يك عمل بسته مي :79  
  ها انجام دهيم حاصل در همان مجموعه باشد.  آن

  ؟ نيستزير بسته  ازاعمال يك كداممجموعة اعداد طبيعي نسبت به   :60 

  توان  )4  تفريق  )3  ضرب  )2  جمع  )1

  )3( ةگزين 

  


   

 

2
5 2 5 3  

  مجموعة اعداد صحيح نسبت به جمع و ضرب و تفريق بسته است ولي نسبت به تقسيم بسته نيست.  :80  

مجموعة   :61  3A x x  ؟ نيستاز اعمال زير بسته  يك كدامنسبت به  

  تقسيم    )4  تفريق  )3  ضرب  )2  جمع )1

  )4( ةگزين 

  
A

A A/


  
9
18 9 18 0 5  

  81:    n(A B) n(A) n(B) n(A B)     

  82:    n(A B C) n(A) n(B) n(C) n(A B) n(A C) n(B C) n(A B C)              
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م كننـد چنـد نفـر ه ـ    واليبـال بـازي مـي    ها آننفر  25فوتبال و  ها آننفر  35عضو دارد كه  50يك باشگاه ورزشي   :62 
  كنند ؟ فوتبال و هم واليبال بازي مي

1( 8   2( 9   3( 10   4( 12    

  )3( ةگزين 
  n(F V) n(F) n(V) n(F V)     

  n(F V) n(F V)    50 35 25 10   

  كنند ؟ درمثال قبل چند نفر فقط فوتبال بازي مي  :63 

1( 20   2( 25   3( 15   4( 18    

  )2( ةگزين 
   35 10 25  

نامنـد بـه    مـي  پديدة قطعيپديده يا آزمايشي كه نتيجة آن قبل از انجام آزمايش به طور قطع و يقين مشخص باشد  :83  
  خورد.  كنيم لزوماً سنگ به زمين مي عنوان مثال وقتي سنگي را به هوا پرتاب مي

امـا مجموعـة همـة نتـايج آن مشـخص       بيني كـرد  پيش را آنپديده يا آزمايشي كه قبل از انجام آزمايش نتوان نتيجة  :84  
  شود.  باشد پديدة تصادفي ناميده مي
    نشيند. دانيم چه عددي روي زمين مي اندازيم نمي به عنوان مثال وقتي تاسي را به هوا مي

نامنـد فضـاي    اي آن پديـده مـي   هاي ممكن در به وقوع پيوستن يك پديدة تصادفي را فضـاي نمونـه   مجموعة همه حالت :85  
  اي برابر است با:  دهيم در پرتاب يك تاس فضاي نمونه نشان مي  Sاي را با  نهنمو

     S , , , , , n(S) 12 3 4 5 6 6  
  اي اين آزمايش دو عضو خواهد داشت:  اي را پرتاب كنيم فضاي نمونه اگر سكه :86  

    } n(S) 2ر ، پ} {رو ، پشتS {  

  اي چهار عضوي است  اي را دوبار پرتاب كنيم يا دو سكه را همزمان پرتاب كنيم فضاي نمونه اگر سكه :87  

    2 2 4   
S(پ ، پ)} {(ر ، ر) , (پ ، ر) , (ر ، پ) ,       

  اي برابر است با:  سكه را همزمان پرتاب كنيم تعداد عضوهاي فضاي نمونه nبار پرتاب كنيم يا  nي را ا اگر سكه :88  

    

n

n

...    2 2 2 2 2
  

  عضو خواهد داشت:  36اي آن  اگر دو تاس را به هوا بياندازيم فضاي نمونه :89   6 6 36  

2  عضو خواهد داشت: 12اي آن  اگر يك سكه و يك تاس را با هم پرتاب كنيم فضاي نمونه :90   6 12   

  در آن فضا مي نامند.   پيشامد تصادفياي را يك  هر زير مجموعه از يك فضاي نمونه  :91  

  مي نامند.   پيشامد حتميرا  Sو پيشامد  پيشامد نشدنيرا   اي باشد پيشامد  نمونه فضاي Sاگر   :92  

 بار 
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پيشامد لااقـل يـك عضـو مشـترك      ونامند اگر د ميپيشامد ناسازگار پيشامد راكه هيچ اشتراكي نداشته باشند دو  ود  :93  
پيشـامد   وپيشـامد فـرد آمـدن تـاس د    و مي باشـند. در پرتـاب يـك تـاس پيشـامد زوج آمـدن تـاس        داشته باشند سازگار 

  ناسازگارند.  

رخ  Aدهـد كـه    دهيم زماني رخ مـي  نشان مي Aبا  را آنكه  Aباشد متمم  Sاي  يك پيشامد در فضاي نمونه Aاگر   :94  
n(Aندهد و  ) n(S) n(A)  .  

ــوب    احتمال وقوع يك پيشامد برابر است با:   :95   ــت هــاي مطل ــداد حال  تع
ــت هــاي ممكــن   ــداد حال    تع

  باشد آن گاه:   Aاحتمال وقوع  P(A) اي و فضاي نمونهSيك پيشامد و Aاگر 

    
n(A)

P(A) P(A)
n(S)

  0 1
  

)n  احتمال وقوع پيشامد نشدني صفر است    :96   )
P( )

n(s) n(s)
0 0

     

n(S)  احتمال وقوع پيشامد حتمي يك است   :97  
P(S)

n(S)
1   

  تاس زوج بيايد چقدر است؟ كه ايناندازيم احتمال  ي را به هوا ميتاس  :64 

1( 1
3   2( 1

2  3( 1
4  4( 2

5    

  )2( ةگزين 
  S , , , , , n(S)  12 3 4 5 6 6  

   A , , n(A)  2 4 6 3  

  n(A)
P(A)

n(S)
  

3 1
6 2  

  تاس دو رقمي بيايد چقدر است؟ كه ايناندازيم احتمال  تاسي را به هوا مي  :65 

1( 1
2   2( 1

3  3( 0  4( 1    

  )3( ةگزين 
 A n(A)  0  

  n(A)
P(A)

n(S)
  

0 06  

  بيايد چقدر است ؟ 3سكه پشت و تاس مضرب  كه ايناندازيم احتمال  و يك سكه را با هم مييك تاس   :66

1( 1
2   2( 1

4  3( 2
3  4( 1

6    

  )4( ةگزين 
  n(A) 2       )}6 پ)} 3) ، (، پ ،A   

  
n(A)

n(S) P(A)
n(S)

2 12 6 12 12 6     
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  98:      P(A ) P(A)1    

P(A  دو پيشامد باشند آنگاه: Bو  Aاگر   :99   B) P(A) P(B) P(A B)     

P(A  دو پيشامد ناسازگار باشند آنگاه: Bو  Aاگر   :100   B) P(A) P(B)   

3فردا باران بيايد  كه ايناحتمال   :67 
  فردا باران نيايد چقدر است ؟ كه ايناست احتمال  7

1( 2
7   2( 4

7  3( 5
7  4( 0    

  )2( ةگزين 

  
P(A ) P(A)

3 41 1
7 7     

  
  تاس جفت نيايد چقدر است؟ كه ايناندازيم احتمال  دو تاس را با هم مي  :68 

1( 1
6   2( 1

3  3( 7
36  4( 5

6    

  )4( ةگزين 
  بناميم آنگاه:   Aها را  اگر پيشامد جفت آمدن تاس

   A ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ) n(A)  11 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6 6  
  n(s)   6 6 36  

  n(A)
P(A) P(A )

n(S)
      

6 1 1 5136 6 6 6  

دهنـد   لااقل يكي از اين دو ورزش را انجام مـي  90%فوتبال و  80%آموزان واليبال و  دانش 20%در يك كلاس   :69 
  او هر دو ورزش را انجام دهد چقدر است؟ كه اينكنيم. احتمال  آموز به تصادف از اين كلاس انتخاب مي يك دانش

1( 1
20   2( 3

10  3( 1
10  4( 1

5   

  )3( ةگزين 
  پيشامد فوتبال باشد داريم:   Bپيشامد واليبال و  Aاگر 

  / / /P(A) P(B) P(A B)  0 20 0 80 0 90  
  P(A B) P(A) P(B) P(A B)     

  / / / /P(A B) P(A B)      
10 10 90 0 20 0 80 0 10 100 10   

kباشد برابر  kهايي كه مجموع اعداد رو شده مساوي  لتكنيم تعداد حا دوتاس را با هم پرتاب مي  :101   1    است (بـا شـرط
k 6(  

k13رابـر  باشـد ب  kهايي كه مجموع اعداد رو شده مسـاوي   كنيم تعداد حالت دوتاس را با هم پرتاب مي  :102       اسـت (بـا
k7شرط  12 (  
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